

Формирование системы государственной помощи в России.



Становление системы государственного призрения во время царствования Петра I.

Особенности деятельности

Петра I

Определяет организованную помощь общества

указывает на предупреждение нищеты как лучший способ борьбы с ней

устанавливает органы призрения и необходимые для него средства

выделяет из нуждающихся работоспособных, профессиональных нищих и другие категории

принимает решительные меры к урегулированию частной благотворительности

остановка на необходимости различать нуждающихся по причинам их нужды и определять помощь им в соответствии с ней

Мероприятия Петра I

1. Заботясь «о пристроении» истинно нуждающихся в 1700 году он пишет о постройке по всем губерниям богаделен для старых и увечных, которые не могут работать.

2. В связи с тем, что при богадельнях стало, кормится много народа способного самостоятельно зарабатывать на жизнь, он приказывает произвести разбор призреваемых.

3. В соответствии с указами тех времен отправляли нищих-мужчин в смиренные дома, чтобы в дальнейшем использовать их на тяжелых работах, а нищенок в прядильные дома.

4. Тех, кто подает милостыню на улице, надлежало ловить и приводить в Монастырский приказ, где с них брали штраф в первый раз 5 рублей, во второй 10.

Государственные учреждения, возникшие в период правления Петра I

1. Смирительные дома для мужчин «непотребного» вида и поведения.

- в них следовало сажать «ленивых, здоровых нищих и гуляк», с организацией в них работ, чтобы «ленивые прошаки» не даром хлеб ели, а «могли пропитание свое заработать, чтоб никогда праздны не были». В эти же смирительные дома надлежало присылать преступников, расстратчиков и вообще всех тех «рабов непотребных, которых уже никто в службу не приемлет».

2. Прядильные дома или «шпингаузы» для таких же женщин.

- созданы для тех же целей, что и смиренные дома, с единственной разницей, что в них должны были содержаться лица женского пола, причем как нищие, так и особы «непотребного и неистового же» поведения (то есть проститутки).

3. Сиротские дома

- в 1706 году митрополитом Иовом был основан первый в России приют для «зазорных» (незаконнорожденных) детей. Царь с сочувствием отнесся к этому учреждению и отдал ему доходы с нескольких вотчин.

4. Богадельни и «гошпитали»

- их было больше всего, потом уже шли сиротские дома, Петра 1 можно считать прародителем системы здравоохранения в нашей стране.

Ноябрьский указ 1715 г.:

- а) набирался штат детских приютов и госпиталей из «искусных жен» (кормилиц) с назначением жалованья за работу (по 3 рубля в год);**
- б) за умерщвление незаконнорожденных виновные наказывались смертью;**
- в) устанавливалась анонимность приема (подкидывания) незаконнорожденных в приюты;**
- г) на содержание незаконнорожденных отводилось по три деньги (то есть по полторы копейки) в день.**

- Петр 1 вдвое увеличил венчальный налог, вторая его часть и стала направляться на

государственную благотворительность;

- он ввел монополию церкви на продажу восковых свеч, дело в том, что в нашем верующем государстве до него свечи могли продавать кто угодно. А как бы не был беден человек, приходя в церковь, он обязательно покупал свечу. Этот свечечный сбор составлял колоссальную сумму.

- он ввел церковный сбор в два кармана, в церквях было две кружки на церковь и на

государство;

- был введен также налог для всех чиновников кроме солдат в размере 1 копейка с рубля, а в то время можно было напиться и закусить в двоем на полушку;

- ввел в монастырях обучение монахинь рукоделиям, а заработанные средства не выплачивались монахиням, а шли в пользу государства;

- еще он ввел штрафы иноверцам (старообрядцы).

Состояние

благотворительности в России

с 1725 – 1762 гг.

Период с 1725 по 1762 гг. вошел в историю

России как «эпоха дворцовых переворотов».

За 37 лет на престоле сменилось шесть
императоров и императриц:

1. Екатерина I (1725-1727),

2. Петр II (1727-1730),

3. Анна (1730-1740),

4. Иван VI (1740-1741),

5. Елизавета (1741-1761),

6. Петр III (1761-1762).

Три основных мероприятия Анны Иоанновны:

1. Строительство новых **богаделен.**
2. Были ужесточены наказания за занятия попрошайничеством и нищенством.
3. Впервые выявилось еще одно направление социальной работы государства.

По указу, изданному в августе 1733 г., немые и умалишенные нищие должны были направляться в Святейший Синод, а оттуда определяться на содержание в монастыри «для прокормления и исправления в уме их».



Елизавета Петровна:

- были приняты специальные указы по вопросам общественного призрения и осуществлены конкретные меры по улучшению благотворительной помощи и постоянного приюта немощным и крайне нуждающимся. Она повелела построить в губерниях богадельни, возложив их содержание на Статс-Контору.



Предложила при этом учредить еще и **дома для призрения вдов и дочерей заслуженных чиновников.**

Екатерина II.

Созданы воспитательные дома для подкидышей в Москве (1764) и Петербурге (1770), а позднее в нее еще вошли и училище для мальчиков из разных сословий (кроме крепостных) при Академии художеств, Коммерческое училище в Москве, а так же институт благородных девиц при Воскресенском (Смольном) монастыре с отделением для девочек из мещан.

Новым законодательным актом от 7 ноября 1775 года, получившим название «Учреждение для управления губерний Российской империи», в каждой самоуправляемой

территории России **создавались особые административные органы - приказы общественного**

призрения, в обязанности которых вменялось создание народных школ, сиротских домов, больниц, богаделен, домов для неизлечимо больных, домов для умалишенных, работных и смиренных домов. Кроме приказов общественного

призрения в каждой губернии учреждалась дворянская опека для попечения о вдовах и сиротах дворянского происхождения и сиротские суды для попечительства о вдовах и сиротах купеческого, мещанского и ремесленного сословий. Эти учреждения занимались организацией приюта членов семей, оставшихся без средств к существованию, и решением вопросов, связанных с наследованием имущества.



Приказы общественного призрения –
губернские административные органы в
России, созданные по административной
реформе 1775 года.



**СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!**

